

《青岛日报》报道上合示范区发展成就:密集推出 56 项制度创新案例,创出多项“全国第一”

上合示范区:创新示范 开放引领

□青岛日报/观海新闻记者 周伟

- 搭建中国-上海合作组织地方经贸合作综合服务平台,全国首创;
- 建设中国-上海合作组织经贸学院,肩负国家交给山东、交给青岛的又一重大任务;
- “上合·汇保通”“信用上合”等制度创新成果走在全国前列;
- 开行跨境电商专列、冷鲜蔬菜专列、“铁路快通”专列等全国首班专列;
- 全国首份对韩国 RCEP 原产地证书在此签发;
- 城市信息模型(CIM)基础设施建设获全国智慧城市先锋榜优秀案例一等奖;
- 上合“法智谷”获评全国智慧治理创新案例;
- ……

踏浪潮而来,衔使命而生。

作为国内唯一面向上合组织国家开展地方经贸合作的国家级平台,上合示范区肩扛“打造‘一带一路’国际合作新平台”国之重任。乘着青岛全方位扩大开放、高质量加快发展的大势,上合示范区聚焦“模式创新、示范引领”“大胆试、大胆闯、自主改”,同时“可复制、可推广”,不断从“敢闯”到“善创”,创出多项“全国第一”,努力打造全球上合地方经贸合作的领先极和示范地。

其中,制度集成创新是上合示范区引领高水平对外开放的“必答题”。自启动建设以来,上合示范区以助推贸易便利化、提升上合组织国家间经贸合作水平为目标,打造“智创上合”创新品牌,已累计推出“信用上合”“上合·银关通”“上合·汇保通”等 56 项富有上合特色的制度创新案例,初步形成“四便利一领先”的政策制度创新体系,涉及物流运输、贸易发展、产能合作、人文交流便利和优化营商环境等方面。

多个重大支撑性

平台启用

“一带一路”东联亚太经济圈,西接欧洲经济圈,跨越高山深海,正在构建世界上最壮美的经济走廊。位于“一带一路”新亚欧大陆桥东端重要节点的上合示范区,枢纽价值愈发彰显。

《中国-上海合作组织地方经贸合作示范区建设总体方案》确定的中远期目标,就是“努力把上合示范区建成与上合组织国家相关地方间双向投资贸易制度创新的试验区、企业创业兴业的聚集区,‘一带一路’地方经贸合作的先行区,打造新时代对外开放新高地”。

走开放之路,首先要有集聚开放要素的平台和窗口。

为国际多双边框架下地方经贸合作提供场景、模式和范例,上合示范区首创推出上合经贸综合平台,仅用 114 天完成上线,实现“贸易+通关+物流+金融”一站式综合服务,成为中国国际贸易单一窗口三大专区之一,已吸引近 5000 家企业上线入驻。同时,青岛·上合之珠国际博览中心、青岛国际能源交易中心等重大支撑性平台全面启用,“乘数效应”“磁石效应”加速释放。

以今年 2 月正式揭牌运营的青岛国际能源交易中心为例,这一山东省统一能源现货交易平台建成并投入使用,将进一步整合山东省内各类油气资源,健全能源化工全产业链生态,助力上合示范区油气全产业链开放,深度推动中亚五国及“一带一路”沿线国家能源合作。

“推动商流、物流、信息流和资金流加速集聚,提升交易和流通效率,降低交易和物流成本,形成规模效应。”上合示范区党工委委员、管委会副主任张栋介绍。目前,青岛国际能源交易中心已落户 96 家能源交易企业开展交易,累计交易额突破 360

亿元。

开放平台的作用就是辐射带动,更好助力“引进来、走出去”。在“引进来”方面,2020 年以来,上合示范区引进海尔卡奥斯工业互联网生态园、上海电气上合风电装备产业园、中集全球冷链高新产业平台等总投资 2000 多亿元的 70 多个项目。在“走出去”方面,积极开展“双园互动”技术产业合作,与 18 个上合组织国家的 40 个园区和机构建立产业园区伙伴关系网络。为海信集团、赛轮集团、软控集团等头部企业开拓上合组织国家市场对接渠道资源,助力青岛企业“出海”。

助推贸易投资便利化

贸易投资便利化,是上合示范区重要的创新方向。上合示范区扭住深化拓展与上合组织国家地方经贸合作原点,深化现代贸易合作新模式,推进贸易投资便利化。首创推出“上合·银关通”,出资 5000 万元设立关税风险补偿金,为信用良好的中小企业代缴关税担保金,为企业减轻流动资金压力;发布上合贸易指数,实施中俄报关单跨国“一单两报”,推动与乌兹别克斯坦海关 AEO 互认。

“从咨询到申请,从办理公证到代办认证,线下只需要跑一次,就解决了所有问题。”前不久,上合示范区一家以从事科技推广和应用服务为主的中资企业,因对外业务发展需要,计划在白俄罗斯设立分公司,但公司法人王先生由于个人原因,近期无法前往当地办理开户手续。面对“燃眉之急”,王先生登录上合“法智谷”线上涉外法律服务大数据平台,希望通过法律途径解决这个问题。

在详细了解王先生需求后,上合“法智谷”工作人员及时对接了上合公证服务中心,为其提出专业化解决方案。在前期充分对接后,王先生带着相关材料

前往上合公证服务中心,一次性解决了所有问题。

助力王先生快速办理相关业务、解决涉外发展问题,是上合“法智谷”以法律护航企业“走出去”的缩影。自成立以来,上合“法智谷”按照线上线下相结合的建设思路,全面促进法治与资本、技术、人才、市场等要素的深度耦合,加快推进上合示范区法治化营商环境建设。目前,已引进国内外 288 家法律机构,提供法律咨询服务 3000 余人次。

此外,上合示范区还积极推动金融对外开放,通过搭建“信用上合”跨境信用示范平台,设立“上合·汇保通”业务代偿补偿资金池等金融创新手段,为企业“出海”保驾护航。

上合示范区示范性贸易便利化举措带动青岛市与上合组织国家贸易额从 2018 年的 361.3 亿元增长至 2022 年的 873.6 亿元,年均增长 24.2%。

构建国际物流

“黄金大通道”

“像我们这种进出口企业,以前急需用钱时,只能用固定资产抵押贷款,往往要花费几个月时间才能办下来。这次用了‘上合·易融链’,从上传单据到审核放款,短短半天就全部完成。”前段时间,某进出口公司负责人邱女士在“上合·易融链”平台上传铁路运单、报关单、情况说明等单据后,仅用半天时间,就获得工商银行授信审批并放款 180 万元。

作为一家外贸进出口企业,邱女士深知,由于公司业务主体信用弱,缺乏抵押物等原因,要想从银行获得足够的融资,不仅过程繁琐低效,而且成本高、时间长。本次融资又快又容易的背后,是“上合·易融链”平台通过以运单为核心的票据交叉验证实现授信融资。

为进一步完善多式联运平

台功能,推进国际物流中心建设,上合示范区创新实施数字“一单制”,整合企业、海关、银行、保险等多方信息,通过“一单制”平台背书,解决了跨部门、跨行业之间铁路单证融资信用不足的问题,实现国际铁路联运单线上流转、融资、兑付。“上合·易融链”是国内首个基于联盟链和交叉验证逻辑实现纯信用无抵押的多式联运单证金融服务产品,是青岛唯一入围 2022 年山东省多式联运“一单制”试点工程的项目,并入围 2022 物流与供应链(中国)解决方案 TOP50 名单。

创新示范,利好不断。互联互通的国际物流“黄金大通道”正加速构建,上合国际枢纽港列入交通强国山东示范区青岛行动方案,成功获联合国批准国际港口代码,智慧公路港等 30 个重点物流项目加速推进,链接“海陆空铁”多式联运的物流枢纽能级实现新跃升。

征程万里风正劲,重任千钧再奋进!

上合示范区将立足建设发展场景和企业需求,开展示范区政策制度集成创新体系研究,积极争取关键政策支持,着力解决经贸合作领域的堵点难点问题,推动示范区加速成为上合组织国家地方间经贸合作的策源地、示范地。

同时,加快建设上合组织经贸学院 2.0 版本,提升青岛国际能源交易中心建设效能,争创中国-上海合作组织工业互联网国际化特色先导区,建设新能源、家电电子、智能家居、绿色食品、机械设备等 5 大主导产业集群,推进物流运输便利、贸易发展便利、投资合作便利、人文交流便利和优化营商环境等 5 个方面的创新模式,吸引上合组织国家、“一带一路”沿线国家头部企业入驻,打造“三区一高地”建设成果的集中展示区。

青岛跨境电商创新创业职业技能大赛在我市启动

□记者 林洪禄 报道

本报讯 6 月 6 日,青岛市 2023 年度跨境电商创新创业职业技能大赛启动仪式在我市会议中心举行。

大赛 5 月开放报名通道,至 10 月闭幕,分为菁英选拔赛、创业排名赛及冠军挑战赛三个阶段。

据了解,大赛将整合青岛市跨境电商企业、高校、金融、物流等多方资源,通过亿贝(eBay)、亚马逊(Amazon)、阿里国际站、谷歌四个平台提供的企业及 E 青春学生账号,进行实操运营,培养跨境电商企业所需的复合型人才。

6 月 12 日市商务局局长付忠华做客《行风在线》

6 月 12 日(周一)上午 8:00—9:00,胶州市商务局局长付忠华,将做客胶州广播电视台 FM87.5《行风在线》直播间,欢迎广大市民围绕我市外经贸发展、商贸流通、居民消费等方面的工作与付忠华局长在线交流。

届时,胶州广播电视台综合频道、“云上胶州”APP、“云上胶州”微信公众号和蜻蜓 FM 网络将同步直播。欢迎您拨打热线 82200001 参与节目,也可通过“云上胶州”APP、“云上胶州”微信公众号平台留言。

我市举办“中国梦·新时代·新使命”百姓宣讲大赛

□通讯员 任宇婷 刘畅

6 月 7 日至 8 日,由市委宣传部主办,市直机关工委、市教育局体育局、市总工会、共青团胶州市委、市妇联、市委国有企业工委、三里河街道党工委协办的胶州市“中国梦·新时代·新使命”百姓宣讲大

赛在三里河街道刘家村数字影院举办。

全市有 50 名故事类选手、12 名理论类选手、15 个曲艺类节目、14 部视频类作品参与了本次比赛。

各类宣讲作品聚焦全市高质量发展的生动实践,以身边人讲身边事、文艺作品、视频等形式,把“讲道理”和“讲故事”

结合起来,用小故事说明大道理,进一步坚定了学习新思想、贯彻新战略、落实新要求、奋进新时代的信心和决心。

比赛结束后,将根据比赛成绩,从高分到低分排序,设一等奖、二等奖、三等奖、优秀奖及优秀组织奖,获奖参赛选手及单位另行表彰。

市海洋发展服务中心开展海洋日主题活动

□通讯员 刘一凡 报道

6 月 8 日,值此第十五个世界海洋日和第十六个全国海洋宣传日来临之际,市海洋发展服务中心在东营港渔港码头开展了“保护海洋生态系统,人与自然和谐共生”主题系列活动。

围绕我市海洋发展事业的亮点工作,他们制作系列图文展板,世界海洋日当天,向市民呈现,并现场发放了伏季休渔、海域保护、增殖放流等相关宣传材料。

今年以来,市海洋发展服务中心坚持陆海统筹,积极打造海洋经济发展新亮点,在推动海洋

经济高质量发展上持续用力。深入开展海上安全集中整治,严格落实闭环管理,全链条消除安全隐患,通过闭环管理,筑牢渔业安全生产底线。持续修复,有序开发,推动海洋海域生态环境逐步改善。实施“五大行动”,推动水产养殖业健康发展。